

## 杨家寨村 千亩坚果绿山坡

澳洲坚果产业是云南省盈江县“一县一业”的主导产业。近年来，盈江县新城乡杨家寨村认真践行“绿水青山就是金山银山”的理念，大力发展坚果产业，实现村民增收致富与治理荒山的双赢目标。

### 无心插柳柳成荫

“早些年，村民主要种植水稻、玉米、甘蔗等传统作物，没有特色产业。”杨家寨村村民尹以龙说，“加上交通不便，村民辛苦种出来的农产品销售不出去，人均年收入在两三千元徘徊。”

从养殖大牲畜到种植核桃，再到种植咖啡、澳洲坚果，在增收致富的道路上，杨家寨村走了不少弯路。“后来，我们跟着咖啡企业种植咖啡，收入才得以提高，村民的日子一天天好起来。”杨家寨村党支部书记段明书说。

20世纪90年代末，村民开始种植咖啡。当时咖啡市场行情稳定，村民种咖啡还能赚钱。后来，随着市场波动加剧，咖啡价格一路走低。“咖啡企业经营困难，出现拖欠农户款项的情况。”段明书说。

2006年，有村民开始在咖啡园里套种澳洲坚果，以达到为咖啡树遮阴的效果。有心栽花花不开，无心插柳柳成荫，几年后，村民发现套种坚果的收入比种咖啡还高。

于是，有村民果断砍掉咖啡树，改种澳洲坚果。“与澳洲坚果相比，

咖啡种植成本更高，而且市场价格波动大。”段明书说，为此村民纷纷改种澳洲坚果树。

### 科学管护提质增效

杨家寨村地处低纬度高海拔地区，雨量充沛、光照充足，非常适宜坚果生长。近几年，政府引导村民科学管护，种出的坚果品质优良，深受消费者青睐。

“从种苗筛选到种植，从中耕管理到鲜果采摘，每个环节都有技术员跟踪指导。”尹以龙说，刚开始时，盈江县农业农村局还向村民免费发放澳洲坚果苗，村民不懂如何种植和管理，他们就及时抽派技术员到村里“手把手”指导。

“大家千万不要以为坚果种下就完事了，需要加强管理，结果才能更多更好。”日前，记者走进杨家寨村连片坚果种植基地，技术员正在向农户传授种植技术。

段明书告诉记者，坚果种植讲究三分种七分管。近年来，杨家寨村村民在种植、管理等方面开展积极探索，抓节令、勤修剪、常除草、保水肥等，逐渐摸索出一套适合当地的种